

Братская могила советских воинов и партизан в городе Мосты

В центре города Мосты по улице Советской находится братская могила советских воинов и партизан, погибших в годы Великой Отечественной войны.

В братской могиле похоронены 855 воинов и партизан (из них – 492 неизвестных).



Среди похороненных – Герой Советского Союза Василий Петрович Жуков. Командир пулеметного расчета 1090-го стрелкового полка 323-й стрелковой дивизии старший сержант Василий Петрович Жуков совершил подвиг при отражении контратак противника 12 июля в районе деревень Новинки и Мосты Левые.

В 1961 году установлен памятник - скульптура солдата с автоматом.



Братская могила внесена в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь как памятник истории с категорией ценности «3».

В 2024 г. проведен ремонт братской могилы.



Могила Ивана Нестеровича Тордия в городе Мосты

Иван Нестерович Тордия родился в деревне Зедайцеры Зугдидского района в Грузии. Окончив курсы бухгалтеров в Кутаиси, работал в колхозе. В июне 1941 г. призван в Красную Армию.

В июле 1944 г. в бою за освобождение города Мосты пал смертью храбрых. Как вспоминал его однополчанин комсорг батальона Иван Подобед во время наступления И.Тордия действовал дерзко и умело. Он уничтожил до 25 гитлеровцев, подавил огонь трёх пулемётов, пленил группу немецких солдат. Погиб И.Тордия во время форсирования реки Зельвянка от осколка артиллерийского снаряда. Мужественный офицер был похоронен на высоком берегу Зельвянки под раскидистым дубом, где погиб.



На месте гибели Ивана Тордия в 1970 году установлено надгробие, в начале 2000 г. - памятник.

Братская могила мирных жителей возле деревни Княжеводцы

В 2-х километрах от деревни Княжеводцы на правом берегу реки Неман находится братская могила, в которой похоронены 970 жителей деревни, которые были расстреляны немецко-фашистскими захватчиками 23 июля 1943 года.

Местечко Княжеводцы известно еще с XVI века. Легенда гласит, что когда-то великие князья литовские вели переправу через Неман по пути из Вильнюса в Волковыск и Брест. А людей, которые обслуживали переправу, называли княжеводцами. Деревня жила, становилась богаче, многочисленней.

До Великой Отечественной войны в Княжеводцах было около 300 дворов, жило более тысячи человек. Село простиралось от железной дороги до реки Неман.

После оккупации немецко-фашистскими захватчиками Мостовского района многие жители ушли в партизаны, а в самой деревне существовала подпольная антифашистская группа. Юноша из этой деревни, Иван Синица, входил в Скидельскую подпольную комсомольскую организацию. Многие сельчане поддерживали связь с партизанами. Женщины для них стирали белье, пекли хлеб. Об этом стало известно врагу. Оккупанты неоднократно проводили облавы, внезапно врываются в дома, делали обыски. Даже принудили всех сфотографироваться, а фотокарточки прикрепить на дверях своих домов. Во время обыска немцы по этим фотографиям сверяли, все ли члены семьи дома. Но жители деревни Княжеводцы по-прежнему взаимодействовали с партизанами, оказывали им помощь.

Тогда враг решил расправиться с ними: деревню вместе с жителями стереть с лица земли. Трагическим стал день 23 июля 1943 года. Это была пятница. Вокруг деревни колосились хлеба, люди приступили к жатве. Глубокой ночью накануне немцы с полицаями окружили деревню, всем жителям запретили выходить из домов. Затем их согнали в одно место и разместили в трех сараях. По десять человек подводили к вырытым заранее ямам и расстреливали. Фашистские пули не жалели ни старого, ни малого, ни мужчин, ни женщин. Имущество людей было вывезено, а сама деревня сожжена.

А через год фашисты снова явились на могилы расстрелянных. Они раскопали их, облили трупы бензином и подожгли. Так жители деревни Княжеводцы были дважды уничтожены.

В 1958 году на могиле установлен памятник – скульптура женщины.

В 2018 году проведена реконструкция памятного места. По инициативе Мостовской районной организации Белорусского общественного объединения ветеранов за счет денежных средств

предприятий, организаций, районных организаций общественных объединений, профсоюзных организаций, индивидуальных предпринимателей отремонтирован памятник, благоустроена территория захоронения.



Памятный знак экипажу капитана А.С.Протасова возле деревни Плодовая

Памятный знак экипажу капитана А.С.Протасова установлен возле деревни Плодовая.

Представляет собой установленный на кирпичном основании валун с рельефным изображением лавровой ветви. На лицевой стороне валуна укреплена доска чёрного камня с текстом: «Здесь, 22 июня 1941 года, совершая таран фашистского истребителя, погиб экипаж бомбардировщика СБ-2М под командованием капитана Анатолия Протасова. Это – первый в истории Великой Отечественной войны и мировой авиации таран истребителя бомбардировщиком».



Памятный знак сооружён по проекту председателя Гродненского областного отделения Белорусского союза художников скульптора Владимира Пантелеева на средства Мостовской районной организации



общественного объединения «Белая Русь».

Памятный знак установлен на месте совершения воздушного тарана в 6.50 часов 22 июня 1941 года, в районе деревни Черлёна, где к началу войны располагался аэродром, с которого взлетел самолёт капитана А.С.Протасова, таранившего немецкий тяжёлый истребитель «Me-110».



Памятный знак торжественно открыт 22 июня 2006 года в ходе заключительного этапа областной акции «С лампадой Вечного огня».

Протасов Анатолий Сергеевич – капитан, командир 1-й авиационной эскадрилии 16-го скоростного бомбардировочного авиационного полка 11-й смешанной авиационной дивизии ВВС Западного особого военного округа, родился 01.03.1909 г. в селе Князевка (ныне – посёлок городского типа в черте города Саратов Саратовской области Российской Федерации), призван в Красную Армию в июне 1932 года. Выпускник 3-й Оренбургской военной авиационной школы лётчиков и летнабов имени К.Е.Ворошилова 1935 года. Участник советско-финляндской войны 1939 – 1940 годов, кавалер ордена Красной Звезды.

Мемориальный знак возле аг. Лунно



Находится в 1 км на юг от агрогородка Лунно.

Установлен на месте форсирования 13.07.1944 г. реки Неман воинами 433-го стрелкового полка 64-й стрелковой дивизии 49-й армии 2-го Белорусского фронта.

За мужество и героизм, проявленные при форсировании реки и в боях за плацдарм, звание

Героя Советского Союза присвоено: лейтенанту С.З. Сухину, сержанту С.М. Калинину, младшему сержанту И.И. Осинному, рядовым М.С. Майдану, А.П. Ничепуренко, Т.И. Солопенко, И.Г. Шеремету.

В 1976 году на месте форсирования реки поставлен мемориальный знак.



Братская могила и обелиск в агрогородке Лунно

Обелиск установлен в сквере в честь воинов 64-й стрелковой дивизии 49-й Армии 2-го Белорусского фронта, которые 14.07.1944 г. одними из первых форсировали реку Неман, захватили плацдарм и в течение суток отбили 12 контратак гитлеровцев.

Обелиск установлен в 1967 году.

Надгробие на братской могиле установлено в 2004 году, табличка с фамилией Бевзюка П.М., погибшего в боях за освобождение Лунно - в 2017 году.



Стела возле деревни Новинка

Стела возле деревни Новинка установлена в 1975 году в честь воинов 1090-го стрелкового полка 323-ей стрелковой дивизии 3-ой армии 2-го Белорусского фронта, которые в июле 1944 года вели бои за освобождение Мостовского района. В этих боях отличился Василий Петрович Жуков.



В.Жуков родом из Тульской области. Во время освобождения Белоруссии воевал в составе 1090-го полка 323-ей стрелковой дивизии. Подвиг совершил 12 июля 1944 года.

В.Жуков в первых трёх контратаках противника уничтожил из своего пулемёта 40 немецких солдат и офицеров. Через некоторое время немцы организовали ещё одну контратаку уже при поддержке танков. В.Жуков умелыми действиями отрезал пехоту от танков, уничтожив ещё 60 немцев. Затем двумя противотанковыми гранатами подбил немецкий танк. Погиб он под гусеницами второго танка.

Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года.



Мемориальный комплекс советским воинам, партизанам и жертвам фашизма возле деревни Шимки

В 1981-1983 гг. в честь воинов-освободителей, партизан и жителей Мостовского района, погибших в годы Великой Отечественной войны возведён мемориальный комплекс. Он расположен в 0,5 км. на восток от деревни Шимки на берегу реки Щара.

Открытие мемориального комплекса советским воинам, партизанам и жертвам фашизма состоялось в торжественной обстановке в год 40-летия освобождения БССР и Мостовского района от немецко-фашистских захватчиков.

В годы Великой Отечественной войны на фронтах и в партизанских отрядах против немецко-фашистских захватчиков воевали более 4 тысяч жителей Мостовского района. На фронтах погибло 958 человек, в партизанской борьбе против врага – 114 человек.



Всего за годы оккупации (1941 – 1944) фашистами уничтожен 2681 мирный житель района.

В освобождении Мостовского района от немецко-фашистских захватчиков принимали участие воины 64-ой стрелковой дивизии 49-ой армии 2-го Белорусского фронта и партизанские бригады, действовавшие в районе Липичанской пуши.

Основной акцент комплекса – горизонтальная бетонная стела с обелиском. На плоскости стелы изображения мирных жителей, воинов и партизан.

На плитах увековечены имена погибших в годы Великой Отечественной войны уроженцев Мостовского района.

В 2019 году по инициативе Мостовского районного исполнительного комитета и районного Совета депутатов при поддержке Гродненского областного объединения профсоюзов, Мостовской районной организации Белорусского общественного объединения



ветеранов, предприятий, организаций Мостовского района, районных организаций общественных объединений, индивидуальных предпринимателей, жителей Мостовщины была проведена реконструкция мемориального комплекса.

Партизанская землянка возле деревни Шимки

Представляет собой своеобразный музей под открытым небом. Выбор места для ее размещения обусловлен тем, что во время Великой Отечественной войны здесь действовали сразу несколько партизанских соединений, которые пустили под откос более 250 эшелонов врага, а также разгромили многие гарнизоны, которые располагались в окрестностях Липичанской пущи.



В отместку фашисты сожгли д. Шимки, и ее пришлось отстраивать заново. Партизанская землянка, внутри которой воссоздан военный быт,



является частью мемориала, посвященного местным жителям, погибшим во время Второй мировой войны. Он также включает в себя стелу, украшенную барельефом и памятной табличкой, на которой перечислены названия партизанских соединений и имена их командиров.



Мемориальный комплекс в агрогородке Гудевичи

Мемориальный комплекс создан в память о земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Построен в 1985 году. В 2023 году закрытым акционерным обществом «Гудевичи» мемориал был отреставрирован.

В агрогородке Гудевичи также находится памятник генералу Дмитрию Карбышеву. Величественный памятник на высоком постаменте был установлен в то время, когда местное хозяйство носило имя Карбышева.

